



美索不达米亚法系

图片

作者: 法史网

[来源: 本站原创 | 点击数: 1638 | 更新时间: 2005-11-15 | 文章录入: zhangbin]

美索不达米亚法系简介

孕育世界古代文明的发祥地都离不开河流。同样的,美索不达米亚文明发源于两河流域,即幼发拉底河和底格里斯河流域。古代两河流域地区约相当于现在的伊拉克共和国,希腊文为“美索不达米亚”,意即两河之间的地方。两河流域北部为亚述,南部为巴比伦尼亚。巴比伦尼亚北部为阿卡德,南部为苏美尔。

美索不达米亚文明以两样东西著称:一是古代高度发达的、独创的、优美的文字、艺术及其在所有闪米特人中的传播;二是高度发达的商业及由此产生的特别发达的商业习惯和习惯法。数量庞大的法律、商业、文学方面的记录完好保存在图书馆。这些记录完全是用楔形文字书写的。我们今天所讲的美索不达米亚法系也是指这些楔形文字法,美索不达米亚产生过《苏美尔法典》、《汉穆拉比法典》、《亚述法典》等成文法典,尤其是《汉穆拉比法典》,在人类的法律发展史上留下了重重的一笔,它是世界上最早的国家法典。与同时期的其它国家相比,两河流域的商业特别发达,世界上最早的可转让票据,最古老的银行都产生于此,因而它的商业习惯与习惯法非常发达。但是楔形文字法在《汉穆拉比法典》制定后就停滞了,在随后近2千年的时间内,其方式和风格也正如史料所表现的那样几乎没有任何改变。古巴比伦王国灭亡以后,楔形文字法逐渐走向衰落,再无大的建树,美索不达米亚法系也于公元前1世纪最终灭亡。不过,从史料来看,尽管楔形文字法在公元前1世纪就灭亡了,但是一些法律原则被保留到了《圣经》中,进而通过希伯来法对西方文明产生了深刻的影响。

(岳丛啸、肖燕 文)

美索不达米亚法系珍图系列:



巴比伦的庙宇塔楼

[阅读全文](#)

上一篇文章: 古埃及法系

下一篇文章: 印度法系